

APARECE

Los Jueves y Domingos

OFICINAS 18 DE JULIO, 101 Y 103  
Y RÍO NEGRO 96 Y 98

## EL ARGOS

Periódico liberal, político y comercial

Órgano de los intereses del Departamento

Propietario y Administrador

Alfredo Parodi.

## AVISO

Se admiten los artículos y remitidos que á juicio de la dirección sean de interés público. En ningún caso se devuelven los originales. Todo trabajo que se encomienda al establecimiento deberá ser abonado la mitad de su importe adelantado.

## Almanaque

Domingo 17—San Lázaro.  
Lunes 18—Nuestra Señora de la Esperanza.

Martes 19—San Nemesio y Santa Fausta.

Miércoles 20—Santos Domingo y Tolomeo mártir.

Sol sale á las 4 y 50 y se pone á las 7 y 10.  
Van 350 días transcurridos faltando 15 para fin de año.

CLUB ELECTORAL  
COLORADOS UNIDOS

Comisión Directiva que ha de regir los trabajos electorales el año presente en este de parlamento.

Juan M. Etcheverrity Presidente, Justino Martínez Vile, Gregorio Álvarez Secretario, José Terroso Gómez, Nicanor Gómez, António Solas, Manuel G. Pérez, Valerio Artigas, Pedro Ruiz, Joaquín Ezcurra, Santana Etcheverrity, Blasimiro Frecham, Apolinario Liciton, Carlos Garatillo, Gerónimo Barallada, Inocente Hernández, César Augusto Pastor, Adolfo G. Ghale.

## EL ARGOS

DOMINGO DICIEMBRE 17 DE 1893

## Quién será Presidente

Las elecciones generales del 26 de Noviembre no han significado tan solo la condenación de todo un sistema político y administrativo con la derrota del tajismo; sino que han importado además el triunfo de un principio institucional como lo es el de hacer las elecciones sobre la base única del mandato legislativo, y de ningún modo sobre el compromiso de votar por una determinada candidatura presidencial.

El principio de la verdad institucional que quiere ante todo se reconozca en el candidato á la diputación la más absoluta libertad de acción y de criterio para el desempeño de las funciones legislativas, ha sido el que La Nación ha defendido siempre.

## Sección Dominguera

## Charada

¿Segunda te gusta el todo?  
Pues prima eres repetida  
Porqué con él ya tendrías  
Para vivir sano y gordo.

## Tarjeta

## Clavel kara

R.

Dos Jefes de Caballería actualmente de guarnición en un pueblo del interior de la noble patria mia.

pre en contradicción á las teorías emitidas por la prensa de oposición que se obstinaba en buscar en la futura Asamblea, no diputados independientes, sino electores de Presidente de la República sumisos y do antemano comprometidos á votar por un candidato determinado.

Lo que la prensa fusionista sospeña era la teoría cesarista del mandato imperativo electoral que tiende á hacer de los representantes del pueblo simples autómatas, y á reducir á un acto mecánico las nobles funciones del legislador.

Esta teoría, contra la cual han siempre protestado todos los estadistas liberales y todos los filósofos políticos, sin embargo era una teoría de circunstancia; es decir una teoría adoptada *protempore* al objeto de cohesionar la propaganda tajista y prestar apoyo á las pretensiones ambiciosas de un determinado personaje político.

Por esto mismo, la propaganda que la prensa ilustrada hacia en tales condiciones, era tanto más mercadería de censura, por cuanto no era el producto de una firme convicción sino el resultado de un pacto de intereses cuyo triunfo se buscaba á todo precio, aun cuando de ello debiera resultar más tarde un peligro para las instituciones.

De esto contagio no supo librarse ni siquiera la prensa que hace parte de pureza de principios. La lucha electoral ha sido la que ha dado el peor ejemplo de volubilidad y de falta absoluta de fijeza de convicciones.

Porque la cuestión planteada no era cuestión de detalles, sino de ideas fundamentales, de las que los partidos inscriben en sus programas, como base de prosperidad y progreso para el porvenir moral y material del país.

*El Siglo*, por ejemplo, que antes de proclamar la candidatura del general Tajes, sostiene la buena doctrina política, afirmando que una asamblea legislativa no debe ser nombrado en vista de la atribución que tiene de nombrar presidente de la República, cambió de parecer cuando se hubo adherido á aquella candidatura, y, contradiciéndose á sí mismo, sostuvo la conveniencia de dar por base á las elecciones la proclamación de una candidatura presidencial.

Y llegó á tal ardor en su propagan-

## Palabras en Cruz

da que no vaciló en hacer un cargo al Partido Colorado y á su Comisión Directiva Nacional, porque no se decidían á adoptar una candidatura.

“Si un partido cualquiera, decía *El Siglo* hace ahora pocos días, si el mismo partido colorado hubiera triunfado en las elecciones, ya éstas horas sabrámos quién era el candidato más probable á la Presidencia de la República, porque los sufragantes habrían llevado a la Cámara ciudadanos que respondieran á tal óval candidatura presidencial, aun cuando la Constitución no establezca el mandato imperativo”.

Pues, por lo mismo porque la Constitución no establece el mandato imperativo, el Partido Colorado no ha querido cometer una usurpación de atribución imponiendo á los candidatos a la Legislatura votar á favor de una personalidad designada de antemano, como pretendieron hacerlo los tajistas.

No pensaba como ahora *El Siglo* de hace seis meses, cuando, sosteniendo teorías más conformes á nuestros principios institucionales, decía que “para que pueda esperarse una elección regular y segura del gobernante, será menester que ya la Asamblea no sea nombrada como simple elección de presidente, sino que su composición ofrezca relativas seguridades de responder, en la generalidad de las situaciones, á un programa práctico de gobierno institucional, moderado pero reparador”.

Es esta misma teoría la que hemos sostenido en las columnas de *La Nación*, y esta teoría la que *El Siglo* ha combatido después para dar la preferencia á la teoría cesarista, demostrando de este modo su falta completa de convicciones y de principios.

Ahora vuelvo á formar su pregunta, para saber quién será el futuro presidente, dando á entender que el efecto será aquél que designa á última hora el Poder Ejecutivo.

Si no hubiésemos asistido á una verdadera orgía de mentiras y misificaciones para calumniar al Gobierno y al Partido Colorado, y no hubiésemos aprendido por experiencia que la pasión y el encono son capaces de todo, sería cosa de desesperar del porvenir moral y político del país, al constatar la audacia y el ningún escrupulo con que se calumnia y se desprestigia á los poderes

dernera—“Se ha fijado usted en el rol que está jugando la M en los asuntos de Melilla?”

El gobernador de Melilla, general Martínez Campos, quien no pudo matar Moros por que el gobierno esperaba las manifestaciones del Sultan de Marruecos y ahora quien manda las fuerzas se muere por matar Moros es el general Martínez Campos, y todo sucede bajo la regencia d' Alfonso XIII, q' está en Madrid, y por fin esta va dirigida á “La España Moderna” de Montevideo, calle 1º de Mayo—Un susurro.

constituidos.

Si la nueva Cámara hubiese resultado electa por el voto de los tajistas que imponían el mandato imperativo, *El Siglo* la hubiese encontrado digna de todas las alabanzas; pero como los nuevamente electos vienen a la Asamblea libres de todo compromiso, *El Siglo* se creó autorizado á emitir sobre ellos toda clase de sospechas, y *La Razón* llega hasta insinuar quo les va á exigir una declaración incondicional.

Podrá darse contradicción más flagrante y más significativa:

“Cómo no comprende esa prensa que en el caso de ser ciertas sus afirmaciones, ellas no importarían en definitiva otra cosa sino la consagración de las teorías quo ella ha defendido hasta ahora?

Porque, en fin de cuentas, la verdad de un principio no puede hacerse depender de la naturaleza de los intereses quo se pretendo defender, ni es digno y moral que la prensa se esfuerce en adoptar los principios á las conveniencias del momento.

Hemos sostenido por nuestra parte, la candidatura presidencial daba ser proclamada por los miembros de la Asamblea Nacional, libres de toda presión exterior, sea do bajo como do arriba.

Esto seguimos sosteniendo aún, p' q' el Dr. Herrera y Obes no merecen que se le continúe calumnianto todavía como capaz de minar la dignidad de las Cámaras, ni los nuevos electos merecen la calumnia sinputación de ciudadanos sumidos á incondicionales á las órdenes del Poder Ejecutivo.

La mayoría de la Cámara responde, es cierto, al elevado propósito de continuar la benéfica evolución política y administrativa iniciada por el Dr. Herrera, y muchos de los miembros de ella son amigos personales del Presidente de la República.

Pero esta misma circunstancia es precisamente la que los hace más hábiles para elegir con entera libertad al ciudadano quo mejor responda á este objetivo.

El ciudadano quo el 1º de Marzo venidero resulte electo Presidente de la República, podrá gobernar con toda la autoridad y el prestigio quo da la Constitución, porque será la sincera emanación del libre voto de la Asamblea.

No habría podido decir lo mismo

a buen seguro el que hubiese sido creado á la fuerza con arreglo al mandato imperativo según la forma de la de la prensa tajista.

## La Nación.

## Variedad

## CADA OVEJA.....

## (Proverbio en acción)

## Conclusion:

II

—Pero... pero... —carraspeó la muchacha quo se puso repentinamente muy pálida;—pero quo la amputarás?

—Oh! quo no!... Mas...

—Quedará coja, verdad?

Un sollozo mal reprimido por la madre, quo estaba á los pies del lecho, llegó á oídos de la enferma; y ésta, comprendiéndolo todo, vertió una lágrima de sus hermosos ojos, abriéndolos por la fiebre.

—¡Pobrecita mia! ¡Hija de mi alma!—exclamó la madre tomando una mano de su hija, besándola con fervor, regándola con sus lágrimas.

—Oh, mamá!—dijo la niña con placida calma y generoso sentimiento.—No te apesadumbres así, te lo suplico: si quedo coja, estaré obligada á darte mas amenudo el brazo, y me apoyaré con más fuerza sobre tu corazón.

Y dijo estas palabras con tanta dulzura, en un arranque de abnegación y filial cariño, que el doctor se sintió conmovido, lleno de simpatía por aquella pobre niña quo olvidaba sus propios sufrimientos para consolarse de los de su madre y consolarla con frases de amor.

Reinó en la estancia silencio profundo, sólo interrumpido por los mas ahogados sollozos de la madre y Emilia, despues de mirar con dulcísima tornura á la enferma, despidiéndose diciendo:

—Hasta luego, señorita Blanca; en lo sucesivo la visitará el médico... y también el amigo cariñoso.

III

A los tres días, Blanca estaba fuera de peligro, y el doctor Emilio, entrado en la alcoba, exclamaba con satisfacción:

—Oh! bien! perfectamente bien. Tieno usted hoy muy buen semblante.

Y tomaba asiento á la cabecera con intención.

—Señora, con intención, no; ha sido con la bota; pero si usted quiere, so lo tocaré con intención.

Un pobre hombre entra en un estanco y pide que lo cambien; por otras buenas, dos posetas falsas quo lo dieron en'l mismo establecimiento el dia anterior. La estanciera se niega rotundamente, y el infeliz sale murmurando:

—Y dicen quo donde las dan las toman!

Casi todas las mujeres pasan toda su vida diciendo quo son demasiado jóvenes para saber, hasta el dia en se crean demasiado viejas para aprender.

M. de Stoza.

## Cantares

Muriendo los dos vivimos,  
Porque ponamos los dos,  
Está sin verte, sí;  
Pero sin quererte, no.

Al pasar por tu puerta  
Vi pelearse

Dos piedras, pretendiendo

Que las pisases.

Y dije entonces:

—Si esto hacen las piedras,  
¿Qué harán los hombres?

Evidia lo tengo al oro

Que tienes en tus zarcillos,

Porque siempre estás besando

Eos divinos carrillos.

## Miscelánea

—Usted, antes me ha tocado, el



